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’ Á szerdai győzelem.
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Alig néhány napja, hogy elkárhoz
tattuk a szászokat azért, hogy a városi 
képviselőtestület múlt szerdai közgyű
lésén nemcsak elvetették a magyar 
nyelvnek jegyzőkönyvi nyelvvé való 
emelése ir; nt benyújtott és 41 képviselő 
által aláirt indítványt, hanem elvetették 
azt olyan kifakadásokkal a magyarság 
ellen, az állam tekintélyének olyan 
megvetésével, és a fajgyűlöletnek olyan 
nyílt és leplezetlen sőt mondhatni sze
mérmetlen kifejezésével, a minőt csak a 
magyar szokott közmondásos indolenti- 
ájánál fogva zsebrevágni és eltűrni.

Es ma már helyet ád szivünkben 
a haragos felgerjedés a szánó részvét
nek, mert azt látjuk, hogy tulajdon
képpen nem mi magyarok vesztettük 
el a csatát, hanem a szászok, nem mi 
vagyunk a legyőzöttek, hanem ők, a 
kik győzelmi mámorban kéjelegnek, és 
dr. Lurtz Károly veszedelmes ember 
ugyan, de nem miránk nézve, hanem 
a szászokra, a kik tapintatlan kiroha
násainak csakhamar meg fogják adni az 
árát a magyar nemzet rokonszenvének 
fokozatos elvesztése által.

Magyar soviniszták 1 Ellenei a szá
szoknak 1 Ne szidjátok dr. Lurtz Károlyt! 
O a ti szövetségesetek s ha Lurtz Ká
roly nem volna, drága pénzen kellene 
egyet vennetek !

íme a «Kronstádter Tageblatt» 
már is jajgat a nagy győzelem miatt! 
Múlt szombati számában szemére veti 
a szászoknak, hogy nem cselekedtek 
okosan, a midőn elvetették a magya
rok által benyújtott indítványt.

Sőt tovább mennek a helyi szász 
lapok. Hogy némileg lecsillapítsák a 
magyarság óriási felháborodását és el
keseredését, úgy a «Kr. Tageblatt», 
mint a «Kronst. Zeitung» táviratot kö
zölnek, a melynek persze semmi alapja 
sincsen, de a mely arról értesít, hogy 
a városi képviselőtestületnek a magyar 
nyelv ügyében hozott határozatát a 
belügyminiszter meg fogja semmisí
teni.

Azt hiszi a német, hogy igy elbo- 
londithat minket. Hanem hát csak las
san a testtel. Nincs nekünk szükségünk 
a belügyminiszter beavatkozására. Majd 
elvégezzük mi azt magunk is, úgy hogy 
megemleget bennünket a sógor 1

Annyit eddig is elértünk, hogy 
az ország figyelmét sikerült a szokott
nál nagyobb mértékben reá irányoz
nunk arra a hazahatlan irányzatra, a 
mely a szászokat innen-onnan már egé
szen a hatalmába keríti. A fővárosi la
pok szombaton érkezett számai a leg
nagyobb felháborodással szólanak arról 
a merénylet -röl, a mely a városi kép
viselőtestület múlt szerdai ülésén a ma
gyar nyelv. ellen elkövettetett. Még né
hány ilyen stikli Lurtz ur és a magyar 
közvélemény hangosan fogja követelni a 
nemzetiségi törvény revízióját.

Az alábbiakban közöljük az egyes 
lapoknak ez ügyben megjelent nyilat
kozatát, megjegyezve, hogy a «Buda
pesti Hírlap», a «Pesti Napló» és a 
«Magyar H.rlap» vezérczikkben emléke
zik meg a famozus esetről.

* «

A «Budapesti Hírlap« vezérczikkben a 
következőket írja:

A brossai magyarság.

Egy brassai telegram jelenti, hogy a 
mai napon ebben a szép városban a Czenk 
alatt a városi közgyűlésen negyvenegy ma
gyar ember abbeli kérvényéről vitatkoztak, 
hogy a jegyzőkönyvet magyarul írják. Al
kalmasint úgy kell ezt érteni, hogy magyarul 
is. Zakarias ügyvéd és Moór Gyula urak 
pártolták a beadványt, Lurtz Károly ügyvéd 
és Muresianu Aurél szerkesztő 
ellenezték. Két órai heves szó-csata után 
szavazásra került a dolog és 67 szóval 27 
ellen a magyarok kívánságát elutasították.

A szavazás eredményével nem periünk. 
Tisztesség volna és a nemzetiségi törvény 
illető szakaszának is megfelelne, ha elhatá
rozták volna, hogy magyar jegyzőkönyvet 
is írjanak. Nekünk azonban tetszik, ha a mi 
nemzetiségeink rúgnak egyet-egyet a nem
zetiségi törvényen. Ismerjük vezetőik brutális 
zsarnoki felfogását. Iszonyú lenne, ha vala
mikor nagyobb hatalom kerülne a kezökbe.

Brassó városa körülbelül harmadrészé
ben szász, harmadrészében oláh, harmadré

szében magyar. Számokban kifejezve az 1891- 
diki népszámlálás adatai szerint a 30.739 
lélekszámból 10.441 a magyar, 9578 a német 
és 9758 az oláh. Ennek a lélekszámarány 
nak megfelel a közgyűlés szavazása. Hozzá
tehetjük, hogy a szászból telik ki a vagyo
nosabb vezérosztály, a magyarból a hivatal
nok értelmiség és a kisipar, az oláh alsóbb- 
fajta lakosság kisebb körű intelligencziával, 
mely papból, néhány ügyvédből és magán
hivatalnokból áll. A város lakossága lassan 
szaporodik : tiz évenkint ko ülbelül 900—1000 
lélekkel. Hozzátehetjük, hogy ez a szaporo
dás inkább a magyarság javára esik, a mely 
immár elejbe vágott a szásznak 
is, az oláhnak is. Mert a józan 
ész és a h a z a fi a s tisztesség Brassóban 
is él és megteszi a magáét. De érdemes ki
emelnünk, hogy a szászok számát immár 
túlszárnyalták az oláhok is. Ezt pedig azért 
emlegetjük meg, mivel, ha a brassai mai 
szavazás nem is vesz ki bennünket lelki 
sodrunkból, — nem maradunk hidegek Lurtz 
urnák egy nyilatkozatával szemben, a mely 
félhivatalos jelentés szerint azt tartalmazza, 
hogy azt, a mit a magyaroktól az ő szász 
párthivei ma megtagadtak, hajlandók volná
nak megadni, ha kérnék az — oláhoknak. 
Ezt tudomásul vesszük. A mi nemzetiségi 
vezéreink e szerint nem azt nézik, hogy mi 
a jog, mi az igazság, mi a méltányosság, 
már most sem azt nézik, — hanem nézik 
azt, hogy k milyen nyelven beszél, milyen 
gúnyát visel. — Köszönöm zsidó, hogy erre 
megtanítottál! mondja Shakespere.

Nem tanácsoljuk a brassai magyarok
nak, hogy fölebbezzék meg ügyüket. Ne
künk, a kire rá kell erőszakolnunk a nyel
vünket, nem kedves azoknál a siker. Minek 
gyűlölködést támasztani ? A czenki milléniumi 
emlék nem fogja magát bánatában levetni 
Lurtz urbtassai házára öngyilkos szándékkal, 
ha még egy darabig német jegyzőkönyvet 
imák tízezer magyarnak. De a magyarok 
ebből lássák meg az egész országban, mi 
várna mindenkire ott, a hol az ilyen szász 
és az ilyen román lenne az ur! Mind azt az 
erőszakot, gyalázatosságot, a mit most ha
zugul mi ránk magyarokra fognak, tízszeres 
mértékben elkövetve, valóvá válva kellene 
látnunk. Isten mentsen meg minden más 
nyelvű embert ettől. És tanulja meg minden 
más nyelvű ember ebből, hogy mit kell 
tennie, hogy eiélétől, a Lurtzok uralmától 
megvédelmezze magát és ivadékát.

Tízezer magyarnak kilenczezer szász 
nem ad jegyzőkönyvet: ez a magyar zsar
nokság. Mi lenne ebből az országból, ha itt 
ez a vérség volna többségben !

« *
*
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Ugyancsak a »Budapesti Hírlap» ugyan
azon számában még a következőket olvas
suk :

Brassó a magyarság ellen.

A brassói szászok az oláhokkal szö
vetkezve megint támadást intéztek a magyar 
nyelv ellen. Brassó városában ugyanis akadt 
negyvenegy hazafias gondolkozásu polgár, a 
ki nemzeti nyelvünk alkalmazását sürgette a 
városi közgyűlés eddig csak német és oláh 
nyelven vezetett jegyzőkönyvében. A nem
zeti nyelvért síkra szállott polgárok ezt az 
indítványt terjesztették Brassó város közgyű
lése elé :

Tekintetes városi képviselőtestület 1 A 
magyar királyság, szent István birodalmának 
egyik legszebb gyöngyszeme Brassó városa. 
Magyarország hű fiai mindenütt és minden- 
téren szeretettel karolják föl az ország, az 
állam hivatalos nyelvét: a m a g y a r nyel
vet. Nem kételkedünk abban, hogy a mily 
meleg szeretettel csüng a képviselőtestület 
minden egyes tagja saját anyanyelvén, épp 
oly szeretettel viseltetik az állam hiva
talos nyelve iránt is. Brassó város kép
viselőtestületének jegyzőkönyvei az újabb 
időben magyar nyelven nem vezettetnek. Az 
1879. évben maradt el a jegyzőkönyveknek 
magyar nyelven való vezetése, bizonyosan 
csak azért, mert a képviselőtestület magyar 
tagjai akkor az iránt kérést nem tettek. Az 
állam hivatalos nyelve iránti tekintet, a gya
korlati szükség érzete és a méltányossági 
szempont, hogy a nagyobb számú magyar 
tagok iránt annyi figyelem tanúsíttassak, a 
mennyi a kevesebb számú román tag iránt 
tanúsíttatott és tauusittatik, indít bennünket 
arra, hogy teljes tisztelettel kérjük a képvi
selőtestületet: méltóztassék hatarozatílag ki
mondani, hogy Brassó város képviselőtestü
letének közgyűlési jegyzőkönyvei magyar 
nyelven is vezettessenek.

Az indítványt, mint a félhivatalos Or
szágos Értesitő-uek jelentik, Brassó város 
mai közgyűlésén tárgyalták. Az indítvány 
mellett beszélt Zakariás János dr. ügyvéd 
és Moór Gyula főesperes. Ellene Lurtz K. 
ügyvéd szólott, s kijelentette, hogy a ro
mánoknak megadják, de a magyaroknak 
megtagadják ezt a kívánságot. Még Muresian 
oláh lapszerkesztő szólalt föl az indítvány 
ellen, azután szavazásra került a sor. Huszon
heten szavaztak az indítvány mellett, s hat
vanhétén ellene. így az indítványt a szászok 
és oláhok szövetkezése folytán negyven szó
többséggel a közgyűlés elvetette.

A hazafias kötelességet derekasan tel
jesítő negyvenegy polgár a következő:

Mayer József, Czinege István, Papp 
Ferencz, Leitinger József, Adler L. Jakab, 
Gyertyánffy Emil, Vájná Gábor dr., Werzár 
István, Harmath Lajos, Farkas Mihály, Mandl 
Adolf dr., Moór Gyula, Lazár Gerő, Pánczél 
István, Otrobán Nándor dr., Mátyás József, 
Kenyeres Károly, Antal János, Lázár A., 
Haluskay Vilmos, Szemerjai István, Papp 
Árpád dr., Grünfeld Salamon, Klein Samu, 
Aronsohn Henrik, Erdélyi Ede, Schmidt 
József, Irk Antal, Drechsler Sándor, Székely 
András, Adler Lipót, Adler J. Rudolf, Ba
lázs Péter, Maurer Viktor, Józsa Mihály, 
Schvartz András, Zakariás János dr., Gáspár 
József, Korodi Mihály, Alexi Teochar.

Az utolsó aláíró, a ki a magyar nyelv
ért síkra szállott, Alexi Teochar görög szü- 
etésü, de igaz magyar érzésű úri ember.

Belföld.
Brassó, május 23.

Schlauch Lőrincz nagyváradi bíboros 
püspök e hó vége felé körútra indul egyház
megyéjében.

Lobkovitz Rudolf budapesti hadtestpa
rancsnokot ő felsége a Lipót rend nagy ke
resztjével tüntette ki.

Pancsova város elhatározta, hogy a né
met és szerb nyelvű iskolák államosítását 
fogja kérni.

Fröhlich János, a Pesti Kereskedelmi 
Bank hivatalnoka, összesen 300 ezer forint 
értékű papirt vitt magával. A karlsbadi rend
őrség azonban a sikkasztót letartóztatta s az 
értékpapírt mind megtalálták nála.

Zmejanovits Gábor verseczi püspök jó
vátette meggondolatlan lépését s a befeje
zett szerb püspöki zsinat után kihallgatásra 
jelentkezett Brankovics pátriárkánál és bo
csánatot kért tőle kíméletlen támadásaiért.

Külföld,
Brassó, május 23.

Albrecht főherczeg szobrát a múlt va
sárnap leplezték le Becsben. Az ünnepélyen 
Gyöigy szász herczeg is jelen volt.

A Pécsben időző magyar miniszterek a 
kiegyezés dolgában tárgyalnak az osztrák 
kormánynyal és egyúttal informáljak a ko
ronát is.

A hágai konferenczia átesett a kezdet 
nehézségein. A bizottságok valószínűleg ked
den vagy csütörtökön ülnek össze elnökeik, 
alelnökeik és előadóik megvalasztásara.

A párisi községtanács Paris egyik ut- 
czájat Sarcey-utczának fogja elnevezni.

Színház.
— Zsidonő. —

Brassó, május 23.

Múlt szombaton este volt alkalmunk 
az első opera előadást meghallgatni. Halcvy 
remek zeneju, de meglehetősen nehéz ope
rája a «Zsidónő» került színre. Egyes kisebb 
fogyatékosságot nem tekintve, az előadás 
minden tekintetben jó és élvezhető volt. Úgy 
a főbb magánszereplők énekét és játékát 
mint a kar összevágó énekét méltán illeti 
meg a dicséret.

Tibor Lórika (Recha) énektudása 
és szép, erőteljes hangja szerepének minden 
részleténél kiváló mértékben érvényesült. Ne
héz és fárasztó szerepében mindvégig meg
állta helyét.

S z e k u 1 a Sárika (Izabella) ez al
kalommal is a kellő üdeséggel és kedves
séggel énekelt és játszott. Kozma Ist
vánnak (Eleazár) pompás estéje volt. Szép és 
hatalmas hangja a maga teljességében jutott 
érvényre. A szenvedélyesebb drámai kitöré
seknél nagy hatással énekelte szerepét. A 
közönség sem volt fukar és sűrűn tapsolta 
meg a jeles színészt. A többi közreműködők 
közül még M e z e y Andor (Brogni) tart
hat elismerésre számot, a ki különösen a 3. 
felvonásban énekelt nagyon szépen. Elisme
rés és dicséret illeti a társulat derék karmes
terét is. * • »

— Kukta kisasszony. —-
Vasárnap este Márkus József 3 felvoná- 

sos énekes bohózata a «Kukta kisasszony* 
került előadásra.

Hogy a szépszámban jelen volt közön* 
ség jól mulatott, az nem a darab, hanem a 
szereplők érdeme, a kik mindent megtettek, 
hogy a különben rossz darabot némileg mé
gis elfogadhatóvá tegyék.

* * •
— Gésák. —

Tegnap este zsúfolt ház előtt bérlet
szünetben: A Gésák, vagy egy japáni thea- 
ház története czimü operette került színre. 
Az a hírnév, mely e darabot megelőzte, vá
rosunkban is általános érdeklődést keltett 
fel s ennek tulajdonítható az a nagy és fé
nyes közönség, mely tegnap a nézőteret 
megtöltötte s mindvégig a legjobb hangulat
ban volt. Nem is csoda, mert az előadás 
pompásan és fényesen sikerült. A bájos és 
exotikus operettnek fülbemászó zenéje lebi
lincselte a közönséget, mely tetszésének 
minduntalan zajos tapssal adott kifejezést.

T i s z a y n é Ilona (Molly) elragadó 
jelenség volt s csakugyan középpontja az 
előadásnak. Ének, játék és táncz dolgában 
elejétől végig brillírozott s minden dala és 
táncza után sürü tapsot kapott.

Tibor Lórika (Mimosa) a japán 
theaházak mindenki számára viritó rózsáját 
előkelőén játszotta s minden énekszámát és 
és tánczát zajos tapsvihar követte. Szép si
kere volt S z e k u 1 a Sárikának (lulietta) 
is, a ki az élelmes franczia leányt pajzánul 
és csillogó kedélylyel mutatta be. Ti szay 
Dezső (Imán Márki), N á d a s y József 
(Vuncsi) teljesen elemükben voltak. Nádasy 
kupiéival idézett elő nagy hatást, melyek kö
zül azonban egyelőre elég lett volna csak 
egy néhány is.

M e z e y Andor (Reginaid) és K o z m a 
István (Katána) nem nagy szerepükben él
vezhetőt nyújtottak.

Előadás előtt a társulat tagjai Tiszay 
Dezső igazgatót mai névnapja alkalmából 
óvaczióban részesítették, A színpadon ösz- 
szegyült tagok nevében Könyves Jenő inté
zett üdvözlő szavakat az érdemes és szere
tett igazgatóhoz s egyúttal átnyújtotta neki 
azok ajándékát egy csinos kivitelű sör ivó 
készletet, mely egy üveg serlegből és 6 po
hárból all. Tiszay Dezső szívélyes szavakban 
köszönte meg a szeretet és megemlékezés 
ezen spontán megnyilatkozását.

HÍREK.
Brassó, május 23.

— Miniszteri kiküldöttek az érettségi 
vizsgálatokhoz. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter a brassói ág. ev. (szász) főgymná- 
ziumhoz B ö h m Károly kolozsvári egye
temi ny. r. tanárt; a gör. kék fögymnásium- 
hoz P u t n o k y Miklós lugosi állami 
őgymnásiumi igazgatót küldötte ki, mint 
kormányképviselőket a f. évi rendes érett
ségi vizsgálatokhoz.

— Skót tudós Brassóban. Erdekesidegen 
járt a napokban Brassóban. John Abercromby 
Edinburgból, a ki főleg praehistoricus tanul 
mányok végett időzött városunkban, a mely
nek nevezetességeit Rombauer főigazgató ka. 
lauzolása mellett tekintette meg. A kiváló 
tudós foglalkozik finn-ugor ethinographiával 
és nyelvészettel is és a finnek tudomá
nyos mozgalmának bőkezű maecenása. Na
gyon érdeklődik nemzetünk iránt is és szá
mos magyar tudóssal van szoros ismerettség- 
ben. Nyelvünket egyik kiváló nyelvészünk, 
Munkácsi Bernát vezetése mellett igyekszik 
elsajátítani, Abercromby, a kinek tudomá-
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nyos kiválóságával csak külső megjelenésé
nek egyszerűsége és szerénysége veteke
dik, tegnap utazott el további kutatásai czél 
jából Romániába és Galicziába.

— A székelyudvarhelyi főreáliskola 
tanulóinak kirándulása. A székelyudvarhelyi 
főreáliskola tanulóinak egy része tanáraik 
vezetése mellett az ünnepek idejére váro
sunkba jött, hogy az itteni gyárakat és ipar
telepeket tanulmányi tekintetből meg 
szemlélje s hogy a várossal s annak kör
nyékével t megismerkedjék. — Pénteken 
este Nősz, Hlatki, Demjanovics és Ferencz 
tanárokkal negyvenöt tanuló érkezett. A vas
útnál itteni főreáliskola részéről tanárok 
s Rombauer főigazgató fogadták őket, 
a ki elszállásolásukról s részletes programm- 
ról is már jó-eleve gondoskodott. A tanulók 
egyrésze a kényelmes hálóteremmé átalakí
tott főreáliskolai tornateremben telepedett 
meg, másik részüknek pedig a felső kereske
delmi iskola adott éji szállást. Az idő ked
vező lévén, programmjukat majdnem minden 
részletben végrehajthatták. Szombaton d. e. 
az itteni főreáliskola kalauzolása mellett meg
tekintették a fellegvárat s megismerkedtek 
a város topográphiajával. Innen a Scherg féle 
posztógyárba mentek, a melynek helyiségei* 
ben maga a tulajdonos kalauzolta őket. Ez
után a zalatnai műtrágya és vaskovand r. t. 
brassói kénsav és mütragya-gyárát szemlél 
tek meg, a hol a kénsav és műtrágya elő
állításával volt alkalmuk meg ismerkedni. 
Délután Deresztyébe rándultak a Czell-féle 
sörgyárba, a hol a vezetőség egyik tagja a 
sörkezelés lefolyását igazán szakszerűen rész
letezett előadásban mutatta be. A látogatók 
ezenkívül a vezetőség részéről barátságosan 
meg is vendégeltettek. A visszatérés alkal
mával Noa-nyaralótelep kies fekvésében gyö
nyörködtek, este pedig színházba mentek, 
a hol a Zsidónőt nézték végig, minthogy a 
Bánkbán ez estén való szinrehozatala a leg
jobb igyekezet daczára sem volt lehetséges. 
Vasárnap reggeli időt a sétatérek és a 
templomok megtekintésére fordították, a 
mikor Honterus szobránál az egyik tanuló 
beszédet is mondott, a hol Honterust, mint 
az első hazai nyomda felálhtóját, mint re
formátort és paedagogust magasztalta. Ez
után Siuajába rándultak, a mely kirándulás
nak kedvező idő mellett Aronsohn H. ur szives 
közreműködése folyt án összes előnyeit élvez
hették. A hétfő délelőttöt kirándulóink teljesen 
hazafias érzelmük megnyilatkoztafásának szen
telték. Felmentek a Cenkre a milleniumi 
emlékműhöz, a melyre egy valóságos kis 
ünnepély keretében egy díszes nemzeti szín 
szallaggal s „A székelyudvarhelyi főreáliskola 
ifjúsága“ felirattal ellátott koszorút he
lyeztek. A tanulók elénekelték a Himnuszt, 
a mire Keresztesi Mihály VI. o. tanuló 
érzéssel elszavalta Ábrányi-nak : Mi a haza ? 
ez. költeményét. Majd Nősz tanár tartott 
lelkesítő beszédet az ifjúsághoz, fejtegetve 
a magyarnép szabadság szeretetét s jel
szavait az „Isten, király s hazát“. Ezután 
ugyancsak egy VI. osztályos tanuló, Soly- 
mossy Ákos magyarázta egy nemes komoly
sággal elmondott szép beszédben őseink 
érdemeit, az emlékmű jelentőségét. — Az 
ünnepélyt a Szózat eléneklése rekesztette 
be. — Minthogy az idő esőre vált, a Holló
kőre tervezett délutáni kirándulás elmaradt 
s igy az ifjúság az egész időt a főreál
iskola helyiségeinek, gyűjteményeinek s 
szertára inak megnézésére fordította a melyet 
Rombauer főigazgató tanulságos fizikai és 
kémiai kísérletekkel igyekezett érdekessé 
tenni. — Általában úgy hisszük, hogy az

udvarhelyi diákok nem fáradtak hiába vá
rosunkba s czéljukat elérve, sok uj tapaszta
lattal gyarapodva vették ma reggel haza felé 
utjokat. Tudósításunkhoz mégcsak két köszö
netét kell csatolnunk. Az egyik Heim ez
redes urat illeti, a ki készséggel bocsátott 
katonai ágyneműt az itteni főreáliskola igaz
gatójának rendelkezésére, a másik N émet F.- 
nek a városi sörcsarnok vendéglősének szól, 
aki a kirándulókat olcsón és kifogástalanul 
élelmezte.

— Zászlószentelés. A brassói német 
kerékpár-egyesület tegnap avatta fel uj zász
lóját a szász leány iskola előtt levő téren 
nagy ünnepélyességgel. A téren egy nagy 
tribün volt emelve, a melyen a szász dalárda 
foglalt helyet. A tribün zászlókkal volt fel
díszítve. A díszítésnél azonban a rendezőség 
azt a vigyázatlanságot követte el, hogy az ál
lam és a város színei mellett Románia szí
neit is alkalmazta, a mely körülmény látha
tólag feszélyezte úgy az ünnepélyen tevő
legesen résztvett alispánt és polgármestert, 
mint a jelenvolt főkapitányt. Botrány elke
rülése czéljából szó nélkül hagyták e körül
ményt, azonban — a mint halljuk — a 
rendező bizottság elnökének felelősségre vo
nása nem fog elmaradni. — Miután az egye
sület elnöke dr. Lurtz Károly beszédet tar
tott, a zászlóanya dr. Lurtz Károlyné sza
lagot kötött a zászlóra, Scherg György 
lelkész felavatta azt, a dalárda énekelt és 
azután a zászlóanya dr. Lurtz Károlyné azon 
kívánsággal, hogy legyen ez a zászló a 
nemzeti alapon (National-Basis) álló egyesü
let jelvénye szöget vert a zászlóba, azután 
következtek a szögbeverések egyesek és 
egyesületek részéről.

— A tanítók figyelmébe. A községek
ben szervezendő tejgazdasági szövetkezetek 
létesítése szükségessé teszi a szakszerű ve
zetők képzését, miért is a nagym. ioldmi- 
velésügyi m. kir. miniszter ur f. évi julius hó 
9-étől aug. 5-ig terjedő időre 20 tanitó ré
szére a sárvári tejgazdasági iskolánál tanfo
lyamot rendez. A tanfolyamon részt vevők 
50 frt segélyben részesülnek, melyből az 
összes költségek fedezendők lesznek. Fel
hívom tehat azon tanító urakat, kik e tan
folyamon részt venni kivánnak, hogy eziránti 
kérelmeiket hozzám junius hó 5*éig okvetlen 
terjesszék be. Brassó, 1899. május 23-án — 
Kir. tanfelügyelő.

— Tánczmulatság A brassói iparos 
ifjak önképző egylete múlt vasárnap jól si
került műsorral, összekötött tánczmulatságot 
rendezett. A műsor minden egyes száma elis
merésre méltó módon adatott elő. Különös 
dicséret illeti özv. Dömjén Zoltánná önagy- 
ságát, a ki már a tőle megszokott művészi 
értelemmel és érzéssel adott elő egy mono
logot. Műsor után táncz volt.

— A fogarasmegyei sikkasztás. Foga- 
rasmegye helyettes alispánja a legutóbb 
megyei közgyűlésen számolt be a megyei 
pénztáros sikkasztásáról. Az alispán helyet- 
es jelentéséből kitűnik, hogy a legszigorúbb 

ellenőrzés mellett is csak évek múlva jöttek 
rá a sikkasztásra. Grünfeld Ignácz pénztárnok 
már 1895 évi november hónapjától kezdődő- 
leg eddig kiderített 10.622 forint 10 krt el
sikkasztva, november 13-án megszökött is
meretlen helyre. A bűnvádi eljárás nevezett 
ellen megindittatott, az alispán, árvaszéki 
elnök, tiszti ügyész, főszámvevő, két alszám- 
vevő és az ellenőr ellenőrzés körüli köteles
ségmulasztás, illetőleg az ellenőrzés hanyag 
teljesítése, valamint az ebből folyó felelős
ség megállapítása végett a fegyelmi vizsgá
lat elrendeltetvén, folyamatban van.

— Megörökített dalok. Vikár Béla 
budapesti egyetemi magán tanár, az ismert 
nevű ethnographus és' finnista tegnap dr. 
Herrmann Antal kíséretében Hétfaluba uta
zott, hogy ott a vele hozott fonográfba a 
legszebb csángó dalokat megörökítse. A 
kirándulás, melynél Horger Antal íöreálisko- 
lai tanár is segédkezett a tudósnak, nagyon 
szép eredménynyel járt. Vikár Béla ma már 
el is utazott Brassóból.

— József főherczeg és a szász tűz
oltók. Homoród község tűzoltósága valami 
jubileumi ünnepet ült a minap s erre meg
hívta a magyarországi tűzoltók védőjét: Jó
zsef főherczeget is. Hogy a levél minél biz
tosabban elkerüljön a czimzetthez, nem küld
ték a kabinetirodába. József főherceg meg 
is kapta a meghívót, válaszolt is rá, de 
nem éppen a legbarátságosabban, mert Ho
moród tűzoltósága német levélben in
vitálta s a dátum helyén Homoród szász 
nevét : Reps-et használták. A magyarér- 
zésű főherczeg tudtára adta a szász tűz
oltóknak, hogy Magyarorszá
gon a magyar nyelv a hi
vatalos s ezentúl, ha valamit érté
sére akarnak adni, igy írjanak, s levelüket 
küldjék be a főherceg kabinetirodájának, a- 
mint ez ennek módja és rendje.

— A cs. és kir. szab. Adriai biztositó társula t 
üzleti jelentése, a mely a f. évi április 27-én meg
tartott közgyűlésen előterjesztetett, a következő 
fontosabb adatokat tartalmazza : Az életbiztosítási 
ágazatban 1898-ik évben kötött biztosítási ügyletek 
30,022.054 korona biztosított tőkére rúgnak s igy 
a biztosítási állag 1898 deczember 31-én 193 millió 
korona tőkét és 472.714 korona járadékot tüntet ki. 
A díjbevétel 8,015.106 korona teszen, mig halál és 
elérési esetekben teljesített üzetések ko
rónát igényeltek s ezenfelül függő károkra 611, > - 
kor. lett tartalékba helyezve. Az életbiztosítási díj
tartalék immár 49,033.280 koronára emelkedett. Az 
elemi (tűz és szállítmány) biztosítási ágazatok díj
bevétele 15,503,490 koronát tett ki ; viszontbiztosí
tásokra 7,293.538 korona, kárüzetésekre — a viszont
biztosítókat illető rész levonása után — 5,366.476 
korona fordittatott és ezenfelül függő károkra 
682.210 kor. helyeztetett tartalékba. A tüzbiztosi- 
tási díjtartalék a folyó évben is szaporítva lön és 
pedig nem csak a több díjbevétellel arányában, 
hanem százalék tekintetében is, mely tartalék, a 
visszbiztósitók részének levonása után a tüzbizto- 
sitási ágazatban 4 millió o01.o76 koronát, a szál
lítmány biztosítási ágazatban 181.931 koronát te
szen. Az 1898-ik év az elemi biztosítási ágazatok
ban még kedvezőtlenebb volt az előzőnél, mind
azonáltal a mérleg végeredménye az egybegyüjtött 
jelentékeny tartalékok kamatai és az életbiztosítási 
üzlet kedvező eredményének segítségével kielégítő 
400.U00 korona levonása után, mely összeg egy 
uj tartalékalap (kamatláb sülyedése ellen) létesí
tésére fordittatott és további 80.000 korona levo
nása után, mely az 1^99. évben fizetendő adókra 
helyeztetett tartalékba és az 1897-ik év 11.240 kor 
nyeremény áthozatának hozzáadásával, 821'158 kor. 
felesleg mutatkozik Ezen összegből az alapszabály- 
szerű levonások keresztülvitele után ép úgy mint 
a múlt évben, részvényenkint 150 korona osztalék 
került elosztás alá. A társulat tartalékai 1898. év
ben 3,885.830 koronával emelkedtek és az előttünk 
fekvő mérleg szerint 58,293,860 koronát teszen, a 
melyből 50,291.690 korona díjtartalékul (tisztán, 
tehát a vissz biztosi! ási rész levonásával), 6,096.686 
korona nyereménytartalekul és 1,^99.484 korona' 
árfolyamiugadozási tartalékul szolgál. ,

Színház.
Folyó szám 12. Idénybérlet 9.

Brassóban, 1899. május hó 24-én, szerdán 
TISZT URAK A ZÁRDÁBAN.

Víg operette 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté 
Luis Varney. Rendező Tiszay.

Kezdete 8 órakor,
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Brassó-háromszéki h. é. vasutak részvénytárs.

Meghívó
a brassó-háromszéki h. é. vasutak részvénytársaságnak 1899. 
évi junius 8-án délelőtt 10 órakor Budapesten V. Fürdő-u. 1 

sz. a. II. em. tartandó.

rendes évi Hzgjölésére.
Napirend:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1898. év
ről, az 1898. évi mérleg végleges megállapítása és hatá
rozathozatal a tiszta nyereség hovaforditása valamint az 
igazgatóság és felügyelő bizottság részére adandó felment- 
vény tárgyában.

2. Az igazgatóság megválasztása 3 évi időtartamra.
3. A felügyelő bizottság megválasztása egy évre.
4. Az igazgatóság és végrehajtó bizottság tiszteletdijának meg

állapítása egy évre.
Megjegyzés-. Azon t. Részvényesek, kik szavazati jogukkal 

élni kívánnak, kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvé
nyekkel együtt alapszabályaink 21. §-a értelmében 5 nappal a 
közgyűlésre kitűzőit határidő előtt, a helyi szokás szerinti pénz
tári órákban. Budapesten: a „Budapesti bankegyesülei r. t.-“nál 
V. Fürdő u. 1 sz. a. Frankfurtban: a „von Erlanger & Söhne“ 
vagy a „Gebrüder Sulzbach" bankczégnél és Berlinben: a „C. 
Schlesinger, Trier & Comp. czégnél, vagy a Mitteldeutsche 
Creditbankénál letenni.

Minden letett lu részvény 1 szavazatra jogosít.
Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő bízot- 

ság jelentése a keresk. törvény 198 §-a értelmében a társulat 
hivatalos helyiségében rendelkezésre all.

Budapest, 1899. május hóban.
Az igazgatóság.

Pályázati hirdetmény.
A brassói magyar kér. ifj. körének helyiségébe

gondnok kerestetik.
Ajánlatok e hó végéig lenti kör alelnökéhez tek. Albertíly 

Sándor úrhoz Korház-utcza 62. terjesztendök be.
Föltételek tudakozódhatok Lázár és Verzár czégnél jElőny- 

ben részesül gyermektelen házaspár.
Brassó, 1899. május hó 9.

Magy. kér. ifj. körének elnöksége.

Úgy a hazai, mint a külföldi orvosi tekintélyek is el
ismerik és hangoztatják, hogy idült (krónikus) beteg
ségek legbiztosabban a természeti eszközökkel gyó 

gyithatók.
A legelső és legtökéletesebben berendezett intézet, a melyben 

ezen alapon történik á gyógykezelés, 

Dr. PALÓCZ IGNÁCZ
v. korházi orvos, k. egészségtani tanár intézete 

Budapest, IX., íámház-körut 7. (augusztus 1-től Kererepesi-ut 10.) 
SSS Gyógykezelés egész napon át. M Rendelés 10—12 ig és 3-5-ig ■■■ 
atw—Nőknél női kiszolgálás.—. . ElklllKnit.H osztályok -—-—SS 
:»aiaa« Di ázás hetenként 10—15 frtm Prospectus ingyen.

A természeti eszközökkel 
képesek vagyunk a beteg 
testéleterejőtnövelni.a benne 
képződött ártalmas és kóros 
anyagokat a szervezetből el
távolítani, a szervek normális 
működését létrehozni és az 
elgyengült vagy elkényez
tetett testet megedzeni, meg- 
erősiteni,

Ezért gyógyítható ily mó
don még a legtöbb idült (kró
nikus) betegség is.

A tökéletes berendezés a 
lelkiismeretes, gondos és 
egyéni (a beteg természeté
nek megfelelő) gyógykezelés 
magyarázzák meg ama ki
tűnő eredményeket (a meg
gyógyultak hiteles Írásával 
bizonyíthatjuk), a melyeket 
még a legidüítebb betegsé
geknél is, különösen elhizott- 
ság, asztma, reuma, íschías, 
neuralgia, köszvény, gyomor 
és nemi bajok, vérszegény
ség, bőr-, ideg- és női be
tegségek gyógyításánál biz
tosan elérünk.

Ili

Olcsón eladók
Fénykép műteremnek való üveges vas ablakok és
Kirakati szekrények (kapu alá valók)_________

Egy vasak bolt-ajtó, belső üveges ajtóval

Boros hordók

Egy dugaszoló gép ____________
Gyalu padok és mindent asztalosműszerek

Egy jó karban levő használt garnitúra 
ülő bútor__________________________ 

Mindennemű bútor a legolcsóbb 
árakért

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
Kapu-utcza 48 szám alatt.
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A CS. KIR. SZAB. ADRIM! BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
Életbiztosítási ágazat (A). Vagyonkimutatása 1898. deczember 3!-én. Főmérleg (B). Elemi Biztosítási ágazat.

V agyon:
Ingatlanok Triesztben, Bécsben 

és Milanóban .............................
Értékpapírok...............................................
Fenti értékpapírok 1898. decz.

31-ig járó kamatjai ..............  
Jelzálog kölcsönök ........................... 
Haszonélvez, járadékok és tőkék 
Kötvénykölcsönök ..........................  
Követelések más biztositó társa

ságoknál . ..................................................
Különféle ügynökségek...................  
(Követelések a társ. közp. vezető

ségénél folyószámla-egyenlege)
Különféle adósok.................................. 
Még nem törlesztett jutalékok

és szervezési költségek ...

0

korona fill. Teher:
Külön nyereménytartalék ...........
Rendelkezésre álló tartalék ...
Árfolyamingadozási tartalék ...

Díjtartalékok ...........................................
A kamatláb leszállítására szol

gáló díjtartalék.............................
Dijátvitelek ...........................................

Függő károk tartaléka ...................  
A biztosítottakat illető nyere

ményrész (külön zárószámla 
szerint) ...................................  ...

Biztositó társaságok követelései 
Különféle hitelezők ... ...................

4,870.400
38,672 090

200.812
323 777
32.117

3,984.668

102.574
955.699

1,076.098
5.130

04
80
62
80

74
80

76
26

60,233.369! 82

korona fill.

1,800.000 _
647 015 80

1,334 107
43,118.853

26
96

400.000 _£
1,995 028 30

605.653 34

29.291 84
50.092 76

253.331 56

5»,233.369 82

Vag-yon :
j Részvényesek váltói...........................
| Készpénz Triesztben és a kép

viselőségeknél ..........................  
Hitelintézetek-, takarékpénztá-

| rak- és bankároknál elhelye- 
| zett töke.......................................■■ ...
i Ingatlanok Trieszt- és Milanóban 
, Értékpapírok .......................................... 
। Fenti értékpapírok 1898 decz. 
; 31-ig járó kamatjai ...................
Váltók és utalványok tárczája... 
Kölcsönök értékpapírokra........... 
Követelések más biztosító tár

saságoknál .....................................  
Különféle ügynökségek...................  
Különféle adósok..................................  
Még nem törlesztett jutalékok és 

szervezési költségek ..............
Leltár ... ...........................  ...

Későbbi években esedékes dijak 
összege ................................

36

4,800.000 —

291,697 62

4,268 096 40
580.0C0 ——

8,463.094 —

35.365 80
968 107 30
1U4.494 90

1,054.209 84
2,226.359 28

311.711 22

T eher:
Alaptőke ...................................................
Nyereségtartaléktöke ...................
Rendelkezésre álló tartalék ... 
Arfolvamingadozási tartalék ... 
Tűzbiztosítások díjtartaléké ... 
Szállítmánybiztosítások dijtar

taléka ....................................................
Függő tűzkárok tartaléka ............ 
Függő szállitmánykárok ta tál. 
A társulati tisztviselők takarék- 

és ellátási pénztára ..............
Jubileumi alap tisztviselők leá

nyainak kihá/.asitására ......
Biztositó társaságok követelése 
Életosztály (folyószámla egyen 

lege) ....................................................
Különféle hitelezők ........................... 
Fel nem vett osztalék ...................  
1897-röl áthozott nyereség.......... .  
Az üzletév nyeresége ... ...........

23,108.186

58,846.885 84

korona fill.

8,000.000 -
2/82 088 44

9O0.O0O —
565.376 36

4,601 877 5 0

181 935 10
632.461 —
249.747 —

1,014.486 60

54.000 __
1,282.138 88

1 076 098 76
| 1,0^7.800 66

3 964 __
11.240 78

809 918 38

23.103.136 36

A társulat fennállása óta, azaz 1838 junius l-től 1898 deczember 31-ig károk fejében kifizetett 429,625.598.50 korona, 
igazgatóság: glanstáttenl Dr. Alber Ágost báró, lovag Neumann Henrik vezérigazgató, Párisi József, Ralll Pál báró, Reinelt Károly báró, v. t. t. Salem Henrik 

Számvizsgálók: Afendull György, Pojai Alberti Emil gróf, Goldschmld József. Ráczalmásl Frlgyessy Adó f vezértitkár.

A MAGYARORSZÁGI OSZTÁLYI Budapest, IV., Váczi-utcza 9., a társulat házában.

Báró Podmanlczky Frigyes, intéző. £ Frlgyessy M., titkár. Lichtenberger J., vezértitkár.

i4^2|etes mérlegek alulírott képviselőségnél kaphatók. Ugyanott mindennemű felvilágosítások készséggel adatnak és élet-, tűz- és szál iimáöy- 
®0ÍosÍtá8ok az «Adriai bízt.-társulat*. — jégbiztosítások a «Déli» jég- és viszontbiztosító-társaság és balesetbiztosítások a «ILmZ Ikoz* 
r baleset-biztosító társaság» részére a legolcsóbb díjtételek és a legkedvezőbb feltételek mellett fölvételnek.
J

A brassói lőügynökség: Roll Otto.
LsptulajdoBog: TrattnerH. Nyomatott s ,3iwói Lapok11 nyomdáiábsn.NyomdstdsddQn^^


